

DIAS DE LUTO EN BURGOS

Los sangrientos sucesos del domingo

Nuestra ciudad convertida en un campo de batalla.—La Guardia civil y la de Seguridad hacen centenares de disparos.—Es apedreada la residencia de los Jesuitas.—Una señora muerta y numerosos heridos.—Las fuerzas del Ejército ocupan la población

Impresiones de la madrugada del lunes

Un suceso, por todos conceptos lamentable, ha venido a turbar la tranquilidad habitual de nuestra ciudad, sumiéndola en amarguras y sobresaltos. Durante cinco horas ha sufrido Burgos una crisis de inquietudes y zozobras que aumentaban alarse los numerosos disparos de la guardia civil, al sentir que las calles estaban tomadas militarmente, al adivinar el trágico cortejo que seguía a los heridos, al presentir las lágrimas que se vertían en muchos hogares y al saber que se había cubierto de luto una familia respetada y querida de los burgaleses.

No es fácil aquilatar en estos momentos todos los extremos y circunstancias que concurren en la determinación de los sucesos.

Escribimos bajo la impresión dolorosa de una visita a la Casa de Socorro; tenemos presente la pasión que se ha puesto en diálogos vivos y mordaces, el incansante entrar y salir en el despacho del gobierno civil, la trepidación de los disparos, el continuo desfile de fuerzas y el ruido que producían los caballos en las calles solitarias de la ciudad.

Esperamos que los espíritus se serenarán y los ánimos se aquieten y querremos que las autoridades informen minuciosamente al Gobierno de todo lo sucedido sin omitir detalle ni antecedente alguno para que se ponga remedio a estos desmanes y se disipe toda sombra de temor que desde hace algún tiempo se cierne sobre Burgos, haciendo prever sucesos que todos estamos en el deber de evitar.

Antecedentes de los sucesos

Como estaba anunciado el domingo se trasladó a la inmediata ciudad de Palencia un tren conduciendo a más de medio millar de católicos que se disponían a escuchar el mitin revisionista organizado por los diputados agrarios y vasco-navarros.

Salió el tren a la hora anunciada sin que se advirtiese nada anormal, no haciéndose ningún uso de la fuerza de la guardia civil, de seguridad y de policía que se hallaba dispuesta en la estación y sus alrededores.

Durante todo el día, circularon por Burgos los más diversos rumores. Unos decían que en Palencia habían ocurrido serios incidentes, mientras otros aseguraban que el mitin arrancado se había celebrado sin incidentes gracias a un número considerable de guardias, pero que después del acto se habían registrado incidentes a consecuencia de los cuales había varios heridos.

Así las cosas al aproximarse la hora para la llegada del tren, procedente de Palencia, se situaron en la estación, y en las proximidades, fuerzas de Seguridad, guardia civil y numerosos agentes de vigilancia.

En los andenes de la estación se congregaron numerosas personas, entre las que había muchas señoras y sacerdotes. La llegada del tren fué saludada con atronadores aplausos y vivas a la Religión Católica, que fueron contestados con entusiasmo.

Los viajeros desde la estación se dirigieron por la Avenida de Gaín y García Hernández, hasta el puente de Castilla en donde se había estacionado un pequeño grupo compuesto por unos cincuenta jóvenes al parecer afiliados al partido sindicalista.

Al paso de la manifestación, los sindicalistas dieron algunos mueras al clero.

El primer incidente. Una carga

Los viajeros y las personas que les esperaban, continuaron su marcha por el paseo del Empeinado, protegidos por la guardia civil y cruzaron el puente de Bessón, siguiendo otro grupo por la calle de Pablo Iglesias, produciéndose allí un altercado con los jóvenes sindicalistas.

De las palabras pasaron a los hechos y el excoconcejal don Julio Puente Careaga dió un vergazo al joven Manuel Fernández Cueto, de 21 años, de oficio camarero.

Se generalizaron los golpes, resultando heridos don Martín Garrido, secretario particular del diputado a Cortes don Francisco Estebané y el aludido señor Puente Careaga.

La guardia civil que no había perdido el contacto con los manifestantes, dió una carga, logrando despejar los grupos.

Detención que origina un incidente

Al tratar de disolver aquellos parece ser que uno de los caballos de la guardia civil pisó a un joven, lo que originó una protesta de los que le acompañaban siendo detenido uno de los que más se distinguieron en las recriminaciones y conducido a la Comisaría.

Tras de él marcharon todos los demás, que se dirigieron al Gobierno civil para expresar su protesta contra la detención.

Poco después llegó la guardia civil que fué retirada ante la promesa que hicieron los grupos de disolverse pacíficamente.

Otro incidente

Comenzaron a disolverse los grupos, pero se rehicieron nuevamente al tener conocimiento de que un teniente de Artillería llamado don Gabriel Vidal Ubeda obligaba a retirarse a los soldados con ademanes, según se nos dice, un poco violentos.

Aseguran algunos que ese oficial dió un viva a la Monarquía. Lo cierto es que unos jóvenes le agredieron y tuvo que refugiarse en la Comisaría en donde fué asistido por el médico de la Casa Socorro señor Ceballos y el practicante don Remigio Hernández.

Los disparos en la zona de la plaza de la Guardia

Nuevamente parecía que los ánimos se calmaban y hasta quedó muy despejada la Plaza de Prim, pero en el puente de San Pablo, el teniente de Caballería señor Muñiz, secretario del coronel, se encontró con otros dos civiles de su cuerpo, a los que rogó le acompañasen a retirar al cuartel a los soldados que estaban mezclados con los grupos.

No sabemos cómo surgió entre los oficiales y las masas un altercado, marchando entonces aquellos hacia el cuartel seguidos de la gente que les acompañaba.

Uno de los oficiales citados sacó la pistola e hizo tres disparos al aire y entonces los alborotadores se echaron sobre ellos, refugiándose dos en el cuartel, pero el tercero cayó en manos de los componentes del grupo quienes le condujeron a Comisaría en donde quedó a disposición del gobernador.

Se nos dice que otros sujetos apedreados en el cuartel de San Pablo. A partir de este momento, los ánimos se excitaban tomando los grupos la dirección del Espolón en actitud hostil.

Varias parejas de seguridad, al mando del teniente, se adelantaron a los grupos y a la altura de las obras del nuevo Casino, dieron una carga, continuando la fuerza hasta dar frente a la residencia de los Jesuitas en donde quedó estacionada.

Poco antes, unos grupos habían apedreado el convento, lanzando sobre el gran cantidad de piedras, que hicieron añicos todos los cristales.

Las primeras descargas

Al llegar más revoltosos a la calle de Pablo Iglesias, la guardia de Seguridad sacó las pistolas, y después de hacer los primeros disparos, la desbandada fué general, corriendo la gente en todas las direcciones, silbando a los guardias.

Aseguran que al presentarse la fuerza frente a la iglesia de la Merced, fué recibida a pedradas, extremo que no hemos podido comprobar.

La guardia civil que afay amenazaba la residencia de los Jesuitas se había corrido por el puente de San Pablo y Espolón, dió otra carga, alejando más a los grupos y poco después hizo varias descargas, sin que, según nos han dicho, precediera ningún toque de atención.

Los guardias con los fusiles al brazo siguieron a los que huían y desde el Arco de Santa María continuaron haciendo descargas a lo largo del paseo del Espolón.

Varias personas se refugiaron detras de las estatuas de los reyes que adornan el paseo y otras corrían alocañamente en distintas direcciones.

Eran entonces las diez de la noche. A partir de este momento puede decirse que se generalizó el tiroteo en las calles del centro de la población.

De todas partes se oían fuertes detonaciones y atronadoras descargas. Las columnas de los portales de la Plaza Mayor, servían de refugio a los que ventan del Espolón por el Arco del Consistorio; la calle de San Lorenzo era insuficiente para dar paso a los que huían y en la Plaza de Prim se situó una pareja de la benemérita a caballo y sin que mediase tampoco nin

gún aviso comenzó a hacer fuego con sus pistolas, dando vista a la calle de Santander.

Los transeuntes, engrosados por los curiosos que se habían quedado rezagados a la salida de los espectadores, pasaron unos momentos de verdadera angustia.

Corrían dando gritos y lanzando increpaciones.

También se oieron numerosos disparos en la calle de la Paloma, procedentes de una pareja de la guardia civil situada a la altura del Arco de Santa María, en previsión de que los grupos se corrieran a la calle de Santa Agueda con el fin de apedrear la casa del diputado señor Estebané como era su intención, cosa que algunos lograron, rompiendo cristales.

También fué apedreado el Colegio de los Hermanos Maristas.

Los guardias, empujaron a los revoltosos por la calle de Lán Calvo y calle del Cid.

Muerta de doña Felisa Herreros, viuda de Yarto

Durante los sucesos desarrollados en la noche del domingo fué alcanzada por una bala la distinguida señora doña Felisa Herreros, viuda de Yarto.

Esta señora acababa de cenar en compañía de su hijo don Félix Yarto y al salir a casa, en la parte que da a la calle de Lán-Calvo, enfrente del Banco de Bilbao, apoyó los brazos en el antepecho y en aquellos momentos recibió un balazo.

La pobre señora se dirigió a su hijo y le dió: Parece que me han herido. Estas fueron sus últimas palabras pues aun cuando al poco tiempo llegaron a su domicilio los médicos don Luis Fournier y don Maximiliano Gutiérrez, no pudieron hacer otra cosa que certificar su defunción.

Presentaba el cadáver una herida de bala con orificio de entrada por la cara anterior de la extremidad inferior del muslo izquierdo por encima de la rótula y de salida por la cara interna del mismo, con fractura comminuta y rotura de la femoral.

La noticia de la desgracia fué conocida al poco tiempo, lo que vino a aumentar la indignación del público, pues se trataba de una dama muy querida y estimada de todos.

Los hijos de la finada se encontraban en Bilbao, Madrid y Santander y avisados sin perder momentos llegaron a ser a Burgos.

En la Casa de Socorro

A medida que las descargas se sucedían iban llegando heridos a la Casa de Socorro, en cuyos alrededores se había congregado un gran gentío que protestaba indignado, pidiendo justicia a gritos.

El personal facultativo se multiplicaba para asistir a los lesionados, vendiéndose las mesas de operaciones y las sillas totalmente ocupadas.

Los médicos señores Gutiérrez, Jimenez Heras, Peralta y Ceballos, ayudados de los practicantes don Remigio Hernández, don Andrés Morquecho, don Daniel Gutiérrez y don Enrique Cano, asistieron a los siguientes heridos:

Martín Garrido, de 35 años, que presentaba una herida contusa en la región parietal; dos heridas incisas y una contusa en la región frontal, hematoma en la región frontal, lado izquierdo, herida contusa en la región ciliar derecha, epixtasis y contusión y erosiones en la mano y muñeca derecha.

Julio Puente Careaga, que sufría dos heridas contusas en la región temporal y otra en la parietal izquierda.

Manuel Fernández Cueto, de 21 años, una herida contusa en la región parietal posterior derecha; contusión en el labio superior y fractura de parte de un diente y contusión con edema en la cara dorsal de la mano izquierda.

Pedro Molledo Melgar, de 19 años, una contusión en la cara externa del muslo izquierdo y en la cara dorsal de la mano izquierda.

Bonifacio de la Rasilla, una herida contusa con hematoma en la región ciliar derecha y herida contusa en la nariz.

Federico Martín, de 26 años, con domicilio en la calle de San Cosme, 31; contusión en la muñeca izquierda, leve salvo accidente.

José Franco, de 20, con domicilio en la calle de Lán Calvo, 3, segundo; herida por arma de fuego, con orificio

de entrada y salida, en el muslo izquierdo; pronóstico reservado.

Francisco Alonso, de 18, con domicilio en la calle de Calatravas, 2; herida contusa en la región parietal izquierda; pronóstico reservado.

Emilio Arroyo, con domicilio en la calle de San Gil, 11, tercero; herida por arma de fuego, con orificio de entrada y salida en el brazo derecho; pronóstico reservado.

Gabriel Vidal Ubeda, teniente de Artillería, de 22, con domicilio en la Barriada Militar, de herida contusa a colgajo, de cinco centímetros de extensión en la región parietal izquierda y contusión de primer grado en el pómulo derecho; leve salvo accidente.

Elías Santamaría Ruiz, de 22; con domicilio en Tahonas, 7; herida por arma de fuego, con orificio de entrada y salida en la pierna izquierda, tercio medio, pronóstico reservado.

Antonio Miguel Cantero, de 32; con domicilio en la calle de Santander, 12; herida por arma de fuego (de rebote) situada en el antebrazo izquierdo; pronóstico reservado.

Valentín Simón Díez, de 50, con domicilio en la calle de San Cosme 2; herida a colgajo, en el lado izquierdo, región maxilar inferior, con fractura del borde de dicho húmero, pronóstico reservado.

Antonio Arribas, de 25, con domicilio en la calle del Emperador, 39; herida por arma de fuego, penetrante de vientre, con orificio de entrada en el hipocóndrio izquierdo y salida en la región gástrica del mismo lado, otra herida también al parecer de arma de fuego en la cara dorsal del primer metacarpiario izquierdo en redal, pronóstico muy grave.

Domingo Arce, de 16, con domicilio en la Plaza Mayor 11; contusión en la rodilla izquierda; leve, salvo complicación.

Angel Palacios, con domicilio en Huelga, cal e Larza; herida contusa en un brazo, leve salvo accidente.

Elías Santa María y Valentín Simón fueron llevados en camilla al Hospital de San Juan.

Antonio Arribas, que se hallaba muy grave, fué conducido también al Hospital Provincial, donde a la una de la madrugada se le practicó una delicada operación quirúrgica apreciándosese explosión de estómago.

En la Casa de Socorro se personaron don Perfecto Ruiz Dorronsoro, don Manuel Santamaría, don Moisés Peralta, don Pablo Carcedo, don Domingo del Palacio, don Luis Díez Pérez, don Luis Lavín, don César Fournier, y otros capitulares.

El Ejército en las calles

Después del pánico producido por los disparos, los revoltosos se diseminaron en pequeños grupos por toda la ciudad dando grandes voces y profiriendo amenazas.

Un grupo se presentó ante la puerta del Salón de Recreo, pretendiendo subir para echar a la calle a los socios que estuvieran dentro.

El portero con gran habilidad consiguió convencer a los alborotadores y poco después se cerraban las puertas y ventanas de la Sociedad.

Más tarde volvieron los grupos apedreando el edificio, en el que rompieron algunos cristales.

En vista de la gravedad de las circunstancias se había suspendido la función anunciada en el Teatro Principal y cerrado todos los cafés, bares y tabernas.

Sobre las once y media salieron a la calle fuerzas de Infantería del regimiento 30 y del de Caballería 4, dedicándose las primeras, divididas en secciones, a recorrer las calles, y la Caballería por la margen izquierda del río donde se encuentran la residencia de los Jesuitas y otros conventos.

Al presentarse las fuerzas del Ejército en la plaza de Prim, fueron aplaudidas.

En el Gobierno civil

Desde la Casa de Socorro se trasladaron las autoridades al Gobierno civil, alrededor de las once de la noche.

Al llegar a la Plaza de Prim, el público las ovacionó, intentando penetrar con ellas en el edificio, cosa que pudo evitarse tras grandes esfuerzos.

Una vez en el despacho del gobernador, don Jesús María Ablanedo, secretario del Gobierno y encargado accidentalmente del mando de la provincia, les recibió amablemente, inquiriendo noticias de los sucesos.

Las autoridades dieron al gobernador todos cuantos detalles tenían, comentando y censurando violentamente la actitud de la fuerza pública.

En el despacho se encontraba el teniente coronel de la guardia civil, don Indalecio Terán y el oficial del mismo Instituto que mandaba la fuerza.

Entre el señor Terán y los señores Santa María, Rodríguez (don Pedro) y otras personas se establecieron vivísimos diálogos.

Al portal del Gobierno civil bajaron algunos concejales y directivos de la Casa del Pueblo, que quisieron calmar los ánimos, pero no consiguieron lograrlo.

Lo mismo le ocurrió al señor Lavín, que desde uno de los balcones dirigió la palabra al gentío.

El público pedía que fueran puestas en libertad las personas que habían sido detenidas, y entonces conferenciaron las autoridades con el señor Ablanedo, que ordenó se atendiera el ruego, para ver si de esta forma renacía la tranquilidad.

A las once y cuarto se puso en libertad a todos los detenidos y los grupos parece que se calmaron un tanto, pero de nuevo se excitaron los ánimos y el público continuó estacionado en la Plaza de Prim, pidiendo que se retirasen las fuerzas del Ejército que habían ocupado los lugares estratégicos de la capital.

A las once y veinte minutos, se ordenó que los militares y la guardia civil a caballo se retrasasen a los cuarteles, y la sección de la guardia civil a pie se replegó al interior del edificio.

A pesar de todo continuó el público en la Plaza, mientras las autoridades conferenciaban para ver el modo de que la población recobrase su aspecto normal.

El diputado a Cortes señor García Lozano, que llegó al despacho del gobernador a media noche, protestó ante el señor Ablanedo de lo sucedido, censurando acremente la actuación de la guardia civil, de la que dijo que por el paseo del Espolón avanzaba en guerrilla, disparando sobre los grupos que huían.

Anunció que en el Congreso, en la primera sesión a que asista, hablará de los sucesos.

Por su parte, el señor Ruiz Dorronsoro y autoridades de la capital habían ya dado cuenta al Gobierno de lo ocurrido.

Llega el gobernador civil

A la una de la madrugada ocupando un automóvil de alquiler llegó a Burgos el gobernador civil de la provincia, don Vicente Guirarte, acompañado del viceministro vallisoletano señor Santelices.

El gobernador civil, había marchado por la mañana a Valladolid y al tener noticia de lo ocurrido se puso en camino para Burgos.

Al apearse del coche, una parte del público le silbó, aplaudiéndole otras personas.

El gobernador pasó seguidamente a su despacho oficial, donde oyó las quejas de las autoridades y directivos de las organizaciones obreras de la Casa del Pueblo, que se lamentaron de la brutal represión realizada por la fuerza pública, cuando los grupos huían.

El señor Guirarte se informó de lo ocurrido y habló con el ministro de la Gobernación.

Como en aquellos momentos—dos de la madrugada—un grupo intentara penetrar en el Gobierno civil, el señor Guirarte se lo partió al ministro, quien ordenó que de nuevo salieran fuerzas del Ejército.

Efectivamente, a las pocas momentos salió un escuadrón de Caballería que recorrió las calles.

A las dos y cuarto, como los grupos proseguieran en su intento, el gobernador ordenó se procediera a disolverlos, haciendo una descarga al aire.

Así se hizo y a las tres menos cuarto de la madrugada quedaba restablecida aparentemente la tranquilidad, retirándose del Gobierno civil las autoridades.

Se declara la huelga general

En la noche del domingo ya circuló el rumor de que ayer se declararía la huelga general y en vista de ello el alcalde ordenó al jefe de la guardia municipal que recorriese las panaderías, comprobando que todos los obreros se hallaban en sus puestos.

A las ocho de la mañana de ayer se reunieron en la Casa del Pueblo las

directivas y por unanimidad se acordó declarar la huelga general por 24 horas, como protesta por los tristes sucesos desarrollados.

Varios grupos recorrieron obras y talleres y todos los obreros abandonaron el trabajo.

Poco antes de las diez de la mañana, se presentó en el Mercado Cubierto el concejal don Luis Lavín, y en vista de la actitud del público ordenó el cierre del mismo, no sin antes consentir que se despachase a cuantas personas había en el interior.

El cierre fué completo estando cerrados el Salón de Recreo, Círculo de la Unión, cafés, bares, tabernas, estancos y farmacias.

Aun cuando los agentes de policía invitaban a abrir al comercio, se negaron a ello los dueños, mientras no se garantizase que nada ocurriría.

Tampoco se publicaron los dos periódicos diarios.

Por el gobierno civil desfilaron durante toda la mañana de ayer las autoridades locales, que nuevamente protestaron de lo sucedido ante el señor Guirarte.

Es e estuvo en tois ante comuración con el ministro de la Gobernación dándose cuenta de la marcha de los acontecimientos.

La policía de varios individuos que ejercían coacciones, pero poco después eran liberados.

Algunos individuos apedrearon los talleres de la Compañía del Norte y el seminario de San José, rompiendo varios cristales.

A las tres de la tarde se estacionaron numerosas personas en la Plaza de Prim, pidiendo la libertad de un individuo que había sido detenido por insultar a la fuerza pública.

El grupo, no obstante la pertinaz lluvia, fué aumentando, profiriendo gritos sin cesar un momento.

Fuerzas del Ejército, de Caballería, al mando de un oficial intentaron desalojar la plaza sin conseguirlo y entonces se dieron dos toques de atención simulando seguidamente una carga y disolviéndose el grupo.

El pueblo

A las tres de la tarde de ayer se repartió la siguiente octavilla:

«A la brutal agresión de la fuerza pública, ha contestado el pueblo de Burgos con la declaración de la huelga general unánimemente secundada y que demuestra la necesidad de justicia que el pueblo siente.

Para que la huelga tenga toda su efectividad es necesario que se desarrolle con la máxima cordura, con el mayor orden, con toda tranquilidad; que toda protesta, cuanto más serena, más eficaz.

Tened en cuenta que nosotros, las entidades firmantes, no permitiremos en manera alguna que el atropello ayer cometido, quede impune, pero para ello, repetimos otra vez, se necesita vuestra máxima serenidad.

Y cumpliendo nuestro fin de firme protesta esperamos que a partir de las ocho de la mañana os reintegréis todos a vuestros labores en espera de la justicia que nos ha sido ofrecida, en la seguridad de que si el ofrecimiento no fuera cumplido sabríamos exigirle.

También esperamos que, afirmando así nuestro dolor por el luctuoso hecho, acudirá todo Burgos al entierro de la víctima de la agresión, que tendrá lugar a las diez y media de la mañana, durante el cual esperamos se suspenda toda actividad.

Hoy, basta ya nuestra protesta, más adelante exigiremos sea cumplida la justicia prometida.— UNION GENERAL DE TRABAJADORES.—CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO.»

El juzgado

Desde el domingo por la noche ha estado trabajando el juzgado de instrucción.

Se personó en la Casa de Socorro instruyendo las primeras diligencias y de madrugada fué al domicilio de la señora viuda de Yarto.

Acompaña al juzgado el teniente fiscal que está trabajando sin descanso.

(Continúa en la página siguiente)

EL DIA DE AYER

La sesión extraordinaria de nuestro Ayuntamiento

Repetidos incidentes.—Después de intervenir varios concejales, que fueron interrumpidos en sus discursos por el público, se adoptaron importantes acuerdos.

Con objeto de tratar de los sucesos desarrollados el domingo en nuestra ciudad, convocó el alcalde a sesión extraordinaria para las doce de ayer.

En la puerta de la Casa Consistorial, pugnaba por entrar a la sesión numeroso público, en el que se advertía una gran efervescencia, hallándose los ánimos excitadísimos.

A las doce y veinte minutos salieron al salón de sesiones los concejales, tomando asiento en la Presidencia el alcalde don Perfecto Ruiz Dorransoro.

En los asientos se sentaron los concejales señores Santamaría, Riera, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Cercado, Moreno, Del Palacio, Calleja, Peralta, Fournier, Moliner, Ordoño, García Lozano, Rodríguez y Díez Pérez.

El alcalde declara abierta la sesión, y comienza a entrar público en el salón, que se llena rápidamente, quedando multitud de personas fuera de él, por ser insuficiente para contener a la muchedumbre expectante.

Un discurso del alcalde

Leída la convocatoria de la sesión, el señor Ruiz Dorransoro, pronunció las siguientes palabras:

No puedo ocultar la emoción que embarga a esta presidencia como embarga también al pueblo de Burgos. En los momentos gravísimos por que atravesamos, es cuando hay que dar la sensación de calma, serenidad y justicia.

No voy a pronunciar un discurso, porque no es momento oportuno, sino a relatar los graves sucesos ocurridos ayer, que han llenado de dolor a Burgos entero.

Ahora más que nunca hay que tener calma, y a la ciudad, confianza plena en el Ayuntamiento, que sabrá exigir justicia por las extralimitaciones que haya podido haber en el cumplimiento del deber, y al propio tiempo evitará que vuelva a repetirse hecho como el de ayer.

No voy a hacer más que una relación de lo sucedido, reconociendo que la represión sea por el nerviosismo del momento o por lo desusado y poco corriente de estos casos, fue brutal, causando desgracias a la de una señora que murió hallándose en su domicilio, y la de otros ciudadanos que resultaron heridos.

La ciudad de Burgos ha dado innumerables pruebas de sensatez y espera su alcalde que seguirá dándolas.

En el Hospital de San Juan hay otros heridos leves, uno de sabalzo y otro de bala, y por desgracia, en el Hospital Provincial hay otro grave de bala, al que se ha sometido a una operación grave, y que últimamente está mejor.

Esperamos que estas noticias se confirmen, y que no haya más sucesos que lamentar, ya que, con los de ayer, son varias las familias que sufren, y especialmente una, familiar precisamente, de una persona que ocupó este sillón presidencial, a la que dará Burgos el pésame por la desgracia sufrida.

Vamos, pues, a tomar acuerdos escuetos y concretos para pedir al Gobierno de la República que haga justicia.

Los acuerdos que propongo adopte el Ayuntamiento, son los siguientes:

1.º Expresar el sentimiento a las familias de las víctimas y el pésame a la de doña Felisa Herreros, viuda de Yarto, muerta en los sucesos, asistiendo a su entierro todos los concejales.

2.º Pedir nombramiento de un Juzgado especial para depurar y exigir todas las responsabilidades de los que intervinieron en los lamentables sucesos.

3.º Pedir la destitución de los jefes que mandaban las fuerzas de la guardia civil que actuaron el domingo.

Al llegar a este punto, el público prorrumpió en voces de: «¡Todavía, y el alcalde corta rápidamente el incidente, diciendo al gentío que los concejales se bastan para defender los intereses del pueblo.»

El señor Santamaría

El señor Santamaría dirige la palabra y comienza por decir que en toda su vida política le ha embargado jamás emoción tan profunda como ahora.

Dijo que son verdaderamente lamentables los sucesos, y agregó que el Ayuntamiento, legítimo representante del pueblo, se condole de lo sucedido el domingo, en que el pueblo de Burgos fue vilmente asesinado en el paseo del Espolón cuando no daba motivo para que lo fuera.

Manifestó su deseo de deshacer algunos errores que en torno a su actuación se habían forjado, y dijo que el alcalde en cargos, desde el primer momento, estuvo en su puesto para contener en principio lo que más tarde no se pudo reprimir.

Relata su actuación desde un principio, en que rogó al oficial que mandaba las fuerzas de la guardia civil que se retiraran éstas, con lo cual volvió a renacer la tranquilidad.

Entonces hubieran terminado los desórdenes, pero más tarde unos señores, al gritar «Viva la Monarquía», dispararon tiros al aire, y eso sirvió para que se produjeran los incidentes que trajeron—prosigue—como consecuencia los sucesos que lamentamos.

mentos son de dolor más que de otra cosa. Sepan todos que en los momentos graves para el pueblo de Burgos y para la salud de la República en nuestra ciudad por que atravesamos, los que desemos las calumnias de que fuimos objeto, no desartaremos de los puestos en que estamos por la voluntad del pueblo.

Continúa relatando su actuación como alcalde interino de la ciudad, y dice que el Ayuntamiento de Burgos y su alcalde accidental han cumplido con su deber el domingo.

Ahora—dice—se ha acordado por elementos apreciables declarar una huelga pacífica y se ha invitado al pueblo a ella como protesta contra la actuación de la guardia civil y el propone que el Ayuntamiento solicite del director general de Seguridad el rápido traslado de los guardias de este Cuerpo.

(De la tribuna pública parten voces de: «¡Que los echen!» Otra parte del público aplaude).

El señor Santamaría continúa diciendo que hay que ver el modo de que el día transcurra dentro de la mayor tranquilidad, y ruega que mañana los obreros vuelvan al trabajo para colaborar por la República y por Burgos.

Continúan los gritos que hacen imposible oír al orador las últimas palabras y el incidente es cortado de nuevo por el alcalde, que concede la palabra al

Señor Del Palacio

Comienza diciendo que el domingo el pueblo de Burgos fue ametrallado bárbaramente en la vía pública, sin dar motivo para que de esa forma se realizara la represión.

Pasa a continuación a tratar de la propuesta de la Alcaldía y dice que no basta con pedir el nombramiento de un juez especial que depure los hechos, el Ayuntamiento debe interesarse por la marcha del sumario, mostrándose parte la Corporación en él.

Se debe solicitar la destitución del gobernador civil de la provincia. (Gran ovación). Se debe pedir al Gobierno de la República que se haga una depuración en las autoridades civiles y militares de la adhesión y acatamiento que han prestado a la República, porque todos sabemos—termina—la actitud de ciertos elementos monárquicos. Si no se aceptan estas peticiones, el Ayuntamiento debe dimitir. (Muchos aplausos del público, y voces de «¡Muy bien!»)

A las manifestaciones del señor Del Palacio, contesta el alcalde diciendo que el gobernador estaba ausente. (El público dice: Debía estar aquí) y a continuación asegura que como diputado ha de hacer lo que humanamente pueda para que los deseos del concejal antes citado, se vean satisfechos.

El señor Lavín

El teniente alcalde, señor Lavín, comprende que se está boicoteando a la República y ruega a los diputados a Cortes señores Ruiz Dorransoro y García Lozano que, puesto que han visto y palpado los sucesos, hagan una interrelación al Gobierno para que respalden la verdad y la conozca toda España.

El señor García Lozano

Habla a continuación el señor García Lozano. Dice que aunque se ha anticipado el alcalde a hacer sus ofrecimientos al pueblo de Burgos como diputado a Cortes, tiene que contestar a las palabras del señor Lavín.

Dice que este señor sabe cuál era su intención en este asunto. Pensaba haber marchado de Burgos hoy, pero ha retrasado su viaje a Madrid por la sesión que se está celebrando. Saldrá esta tarde—prosigue—y ofrezco que, en íntima unión con el señor Ruiz Dorransoro, anunciaré una interrelación sobre estos sucesos, no ya sólo al ministro de la Gobernación sino al ministro de la Guerra, señalando varios oficiales del Ejército que están desencuadrados en sus funciones.

Pedire que se nombre una comisión parlamentaria que se encargue de depurar los hechos y que haga caer la responsabilidad de los mismos, sobre quien sea, porque lo que yo presencié anoche—termina—fue una represión brutal. (Aplausos desde la tribuna pública).

El señor Rodríguez

Califica duramente la represión efectuada por la fuerza pública, y explica su actuación en los sucesos, que han venido a trastornar la tranquilidad de la población y han hecho que el pueblo de Burgos pierda su sensatez característica.

Dice que no se puede transigir ante las constantes provocaciones ni un momento más.

Interviene de nuevo el alcalde.—Nuevos incidentes

El alcalde interviene y contestando a la proposición del señor Del Palacio le ruega medite sobre ella y trata de encuzcar la discusión para que el Ayuntamiento adopte las resoluciones que estime procedentes.

El público interviene vociferando y dando diversos gritos, y una vez dominado el incidente, el señor Del Palacio dice que pide la destitución del gobernador por creerla razonable, y estas manifestaciones son acogidas con muestras de simpatía por las personas que se apiñan en la tribuna pública.

El gobernador—prosigue el señor Del Palacio—conoce la excitación reinante en esta población y a pesar de todo se marchó de la capital.

Además,—dice—viene tolerando la provocación de elementos monárquicos. Mantiene sus peticiones.

El señor Riera

Don Manuel Riera pide que se haga una adición a las propuestas presentadas.

Por el sentir general de Burgos, y siendo el Ayuntamiento el portavoz de ese sentir, entiende que debe acordarse si el Gobierno no acepta las peticiones de la Corporación, poner a disposición de quien sea los cargos, puesto que no pueden continuar en los mismos si desde las alturas no se les administra justicia. (Aplausos).

El señor Calleja

Pide el señor Calleja que el Ayuntamiento en pleno presente la dimisión en el acto y la mantenga en tanto no se dé satisfacción al pueblo.

En cuanto a la actuación del gobernador civil manifiesta que recientemente anunció que no consentiría jamás que se diese en nuestra capital un mitin revisionista. mejor dicho, monárquico, por lo cual al gobernador civil, a su juicio, no se le puede tildar de tolerante con los elementos monárquicos.

Otras intervenciones

De nuevo interviene el señor Del Palacio que dice tiene presentadas varias proposiciones concretas que crece deben ser votadas, comenzando por la destitución del gobernador de la provincia.

El señor Riera estima que dentro del apartado tercero de las proposiciones presentadas por la Alcaldía encuadra perfectamente la solicitud del señor Del Palacio, y en esa opinión abunda también el señor Moreno.

Contesta don Domingo del Palacio diciendo que la proposición de la presidencia es algo confusa y nada categórica y mientras no se redacte de manera más clara mantiene la suya. Dice que modificando la tercera parte de la propuesta de la Alcaldía agregando «o faltarán al cumplimiento de su deber», votaría dicha propuesta.

El señor Ruiz dice que se puede aprobar su proposición agregando la frase «lamentando que no estuviera presente el señor gobernador».

El señor Rodríguez, refiriéndose a la actuación del gobernador civil, dice que el viernes último fueron detenidos dos señores por haber encargado una serie de vergajos para llevarlos a Palencia lo cual denota la forma en que se iban a producir en aquella ciudad. Estos señores, Comings padre e hijo, fueron puestos en libertad.

El señor Ruiz Dorransoro pregunta si se aprueba la proposición de la Alcaldía. Nadie contesta y levanta la sesión.

El concejal señor Del Palacio protesta que se levante la sesión sin haber recaído resolución en las proposiciones por él presentadas, y aquella continúa.

El público grita aplaudiendo y entonces el alcalde amenaza al público con desalojar la sala.

Este comienza a dar voces de «¡Ya nos vamos!», pero a los pocos momentos es cortado el incidente.

El señor Del Palacio pide se tomen en consideración las propuestas por él presentadas y aceptadas con las indicaciones hechas, se toman los siguientes acuerdos:

1.º Expresar el sentimiento a las familias de las víctimas y el pésame a la de doña Felisa Herreros, viuda de Yarto, muerta en los sucesos, asistiendo a su entierro todos los concejales.

2.º Pedir nombramiento de un Juzgado especial para depurar y exigir todas las responsabilidades de los que intervinieron en los lamentables sucesos.

3.º Mostrarse parte el Ayuntamiento en el sumario contra los autores de las desgracias.

4.º Pedir la destitución de todas las autoridades y jefes que directamente mandaron las fuerzas y se extralimitaron en el cumplimiento de sus deberes, así como solicitar que sean trasladados los guardias del Cuerpo de Seguridad, lamentando que no se encontrara en Burgos el señor gobernador.

5.º Pedir también al Gobierno depuración en los organismos civiles y militares de Burgos.

6.º Dar a las víctimas el jornal durante los días que no puedan trabajar y satisfacer los gastos de curación.

Seguidamente se levanta la sesión, desalojándose rápidamente la tribuna pública, e instalándose los espectadores en la Plaza, junto a las Casas Consistoriales donde permanecieron fango rato, disolviéndose después pacíficamente.

El paro es general

Pocas veces habrá presentado nuestra ciudad un aspecto tan triste como el que ofrecía ayer.

No se trabajó en ninguna parte, siendo el paro absoluto. La lluvia pertinaz, que estuvo cayendo durante todo el día contribuyó a que los grupos de huelguistas se recluyeran en su mayor parte en los portales de la Plaza Mayor y en los de la Plaza de Prim.

Tan solo circulaban por las calles fuerzas de Caballería e Infantería del Ejército. Los contados automóviles que se venían, circulaban con letteritos en los que se leía: «Médico».

También circuló otro coche, en donde se leía: «Juzgado de Instrucción».

Una detención

A las cuatro de la tarde se detuvo a un individuo llamado Sabiniano Alonso.

Fue conducido a la Comisaría, ocupándosele una pistola y un destornillador.

Los curiosos

Durante todo el día, no han cesado de estacionarse numerosas personas frente a la casa de la señora

viuda de Yarto para ver el orificio que hizo el proyectil, que le produjo la muerte, al atravesar uno de los cristales del mirador.

Los curiosos también estuvieron en la Plaza Mayor, Espolón, Arco de Santa María y calle de Pablo Iglesias, contemplando los numerosos impactos causados por los proyectiles disparados por la fuerza pública.

Se extreman las precauciones

Fuerzas de Infantería y Caballería también estuvieron en la estación del ferrocarril y sus proximidades. Cerca de las ocho de la noche pasaron en los puentes de Santa María, Bessón y de Castilla.

El paso de uno a otro lado de la ciudad, se hacía difícilísimo por estas partes.

Los que por precisión tenían que hacerlo, se les reconocía antes, siendo algunos cacheados.

Durante toda la noche no han cesado de recorrer la ciudad fuerzas del Ejército, quedando fuertes retenes estacionados en los sitios estratégicos de la población.

A las nueve de la noche, se pensaba en habilitar el vestíbulo del Teatro Principal para que en él pasaran la noche algunos soldados.

Las sociedades obreras

En la Casa del Pueblo se reunieron los directivos de las sociedades obreras, acordando reiterar las órdenes, ya circuladas, para que a las ocho de la mañana del martes se reanudasen todos los trabajos.

La marcha del gobernador

A la una de la tarde, el gobernador señor Guillarte, recibió un aviso telefónico del ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga ordenándole que se trasladase a Madrid para darle cuenta de los sucesos.

Salió con dirección a Madrid mediada la tarde, haciéndose cargo del mando de la provincia el presidente de la Audiencia.

El día de hoy

También amaneció lloviendo. A la hora convenida comenzaron todas las actividades de la ciudad.

Los obreros entraron en las fábricas y talleres, se abrieron los comercios y dieron principio los trabajos en todas las obras.

Continuaron los curiosos contemplando los impactos causados por las balas, estacionándose también en las inmediaciones de la casa mortuoria.

El amplio portal de la mencionada casa, era insuficiente para contener a las numerosas personas que acudían a firmar o a dejar la tarjeta.

Traslado del cadáver

Sobre las esquelas de defunción que se han pegado en distintos puntos de la ciudad, leímos la siguiente nota, escrita a máquina:

Por orden del Gobierno, la traslación del cadáver al cementerio se ha verificado esta madrugada.

El funeral se celebrará a la hora anunciada.

La familia expresa su profunda gratitud por los unánimes testimonios de sentimiento recibido.

Los restos de la señora viuda de Yarto

A las cinco y media de la mañana de hoy por orden del ministro de la Gobernación, se ha verificado el traslado del cadáver de la señora viuda de Yarto al Cementerio de San José.

El traslado se verificó en una camoneta-ambulancia de la Cruz Roja y el cadáver iba encerrado en una lujosa caja de caoba.

Quedó depositado en el Depósito del Cementerio.

También hoy se pretende el paro

Desde primera hora de la mañana, el público salió a la calle como el día anterior.

Los avisos participando que el Gobierno había ordenado el traslado del cadáver de la víctima causaron gran efervescencia y a las nueve de la mañana diversos grupos se dirigieron a los comercios que estaban abiertos ordenando a sus dueños cerrasen los establecimientos y accedieron a ello.

Los automóviles de servicio público que se hallaban en los respectivos puntos de parada, también se retiraron y el paro se generalizó de nuevo, cesando los trabajos en todas las obras de la capital.

El paro era completo a las nueve y media de la mañana.

Los automóviles circulaban con cartellitos indicando «Médico», y «Juzgado de Instrucción».

pletamente llena, viéndose entre el público multitud de señoras. En los alrededores de la iglesia se congregaba muchísimo público, que, al salir del templo la familia y autoridades las siguió hasta la casa mortuoria.

Un incidente

Cuando la muchedumbre se hallaba congregada en la calle de Huerta del Rey, apareció un escuadrón de Caballería al mando de un teniente.

Entonces el público se excitó un tanto y el primer teniente alcalde señor Santamaría, se dirigió al jefe de las fuerzas rogándole que éstas se retiraran y éste así lo ordenó, siendo aplaudidos los soldados al marchar con dirección a la calle de Fernán González.

Habla el señor Gutiérrez Moliner

Don Juan Antonio Gutiérrez, en nombre de la familia dirigió la palabra al público.

Hizo saber que el ministro de la Gobernación, había ordenado que el traslado del cadáver de su madre política se realizase en las primeras horas de la mañana, cosa que realizó con gran dolor de su corazón.

Agradeció al pueblo de Burgos los testimonios de afecto que estaba recibiendo lo cual les hacía estar aún más unidos a nuestra ciudad, y terminó rogando que se disolviera pacíficamente la muchedumbre para que reinase la mayor tranquilidad.

El público permaneció aún en la calle de Huerto del Rey, algunos momentos y después se dirigió hacia la calle del Cid.

Otros incidentes.—El comercio no puede abrir sus puertas

Los nutridos grupos que se hallaban en las calles del Cid, Paloma y Lain Calvo, dando frente a la casa mortuoria, notaron que abrió sus puertas el comercio de relojería del concejal socialista don Pedro Rodríguez.

Varios jóvenes, al parecer sindicalistas le obligaron en forma violenta, según se nos dice para que le cerrase cosa que hizo a los pocos instantes.

En aquellos momentos llegó por la calle de la Paloma un camión cargado de cemento propiedad de don Cesáreo Martínez obligando a sus ocupantes a que se apeasen, prometiendo el dueño cesar en el trabajo, continuando entonces el vehículo, hasta la calle de la Lana en donde quedó parado.

Desde este momento los comerciantes comenzaron a cerrar sus tiendas ante el temor de que peligrasen sus cristales.

Se corrieron los grupos a la calle de la Paloma, Arco de Santa María y Plaza de Vega, en donde se repitieron los incidentes al obligar los revoltosos a que se cerrasen los comercios y volvieran a sus cocheras los carruajes que circulaban.

Camino de la estación

Los amotinados se dirigieron por la calle de Pablo Iglesias, dando una pita frente a la residencia de los padres Jesuitas.

Las fuerzas de Artillería, que se encontraban en la puerta del convento, salieron a la calle permaneciendo en actitud expectante mientras los amotinados tomaban el camino de la estación.

Tres secciones de Caballería siguió a los grupos sin perderles de vista.

Una sección tomó a galope la calle del Carmen y por el Barrio Gimeno entró a la estación para proteger los muelles de gran velocidad.

Otra sección se situó a la entrada del Paseo del Empeinado, aproximándose al convento de los padres Carmelitas.

Cuando pasaron los grupos, la sección de Caballería, continuó hasta la estación en donde se reunió con las otras dos, situándose en la explanada.

Los guardias de Seguridad, silbados

A la entrada de la estación se hallaba una pareja de Seguridad que fue silbada obligándola a retirarse.

Cuando los revoltosos comprobaron que no se trabajaba en los muelles de carga y descarga volvieron por el puente de Castilla y Avenida de la Isla hasta el Palacio de Justicia en donde se separaron distribuyéndose por los alrededores del Palacio Arzobispal y Universidad Pontificia.

Como se oyeran muchos silbos, dos secciones de Caballería pasaron por el puente de Bessón, situándose en actitud expectante en aquellos contornos.

Siguen las coacciones

Durante estos sucesos, pasaron algunos carros de varios industriales obligándoles a retroceder.

Un barrendero tuvo que dejar su trabajo estando a punto de ser tirado al río el carrito de limpiezas.

Los revoltosos siguieron por el paseo del Espolón situándose ante el Gobierno civil en donde se halla estacionada una compañía de Infantería del 30 de línea.

Prácticamente continúa la huelga

Aunque la Casa del Pueblo y Confederación del Trabajo han circulado órdenes recomendando la vuelta al trabajo, el restablecimiento de la normalidad no es completo, porque los grupos de amotinados no cesan de recurrir a todos los medios para continuar las coacciones.

Se trabaja en algunas partes, pero el comercio tiene cerradas sus puertas, dando la sensación de que la huelga continúa prácticamente planteada.

tro se hallaban numerosas personas haciendo compras. En cuanto dieron aviso de que los revoltosos estaban llegando al Mercado, las mujeres corrieron dentro de la mayor confusión en todas las direcciones.

Cuando los grupos penetraron en el mercado, la confusión que se produjo fué indescribible.

Carreras y sustos en medio de un griterío ensordecedor. Los asaltantes eran en su mayoría muchachos.

(Pasaron a lo largo del Mercado, saliendo por las puertas opuestas a donde entraron).

El conserje de la plaza de Abastos, don Jacinto Ruiz Manzanedo, dió orden para que fuese cerrado, en previsión de mayores males.

Los dueños de los puestos hicieron un recuento de sus mercancías, notando la falta de una sarta de chorizos y de un cesto de manzanas.

Una hoja revolucionaria

Firmada por el Comité del Sindicato Unico de Burgos se ha repartido profusamente una hoja sediciosa, redactada en tonos crudísimos, combatiendo a las Cortes y a la Ley de defensa de la República.

Como el escrito se ha publicado y repartido sin la necesaria autorización, y su texto es abiertamente contrario a la República, se mandó recoger, dándose orden de detener a la directiva del Sindicato y a otras personas que fueron vistas esta mañana entre los grupos de amotinados.

Una reunión

Después de asistir en el cementerio al acto de enterrar a la víctima, el alcalde de la ciudad y varios concejales, con el presidente de la Cámara de Comercio, se reunieron en el Ayuntamiento para tratar de encontrar el medio de solucionar el conflicto.

Todos los reunidos coincidieron en la necesidad de que la vida recobrar su aspecto normal, acordando visitar al gobernador civil para ponerse de acuerdo y ver el modo de que el comercio pudiera abrir sus puertas.

Algunos incidentes.—El comercio no abra

A las dos de la tarde, comenzaron a abrir algunos establecimientos de vinos y comidas del centro de la capital y varios de los barrios algo alejados del casco de la población.

A dicha hora, los obreros que se hallan ocupados en las obras del Circulo de la Unión acudieron a su trabajo y lo mismo hicieron los empleados en la fábrica de Hijos de Miguel Ruiz.

Poco después se presentó en las primeras un grupo de individuos que invitó a los obreros a abandonar el trabajo, como así lo hicieron.

A las tres, otro grupo se dirigió a la fábrica antes mencionada y apedrearon el edificio hasta que los empleados salieron de él.

Una vez conseguido esto se restableció la tranquilidad.

Para evitar mayores desórdenes en la calle de Victoria se instalaron varios soldados de Caballería.

Después el público se distribuyó por paseos y plazas.

El comercio no abrió, a pesar del acuerdo adoptado de hacerlo a las tres de la tarde, en vista de que no contaban con las garantías necesarias y de las coacciones antes mencionadas.

Las autoridades y el gobernador

En su despacho recibió el gobernador interino don Manuel López Carretero a las autoridades celebrando con ellas una larga conferencia.

Se reunieron con el gobernador interino el alcalde don Perfecto Ruiz Dorransoro, los tenientes de alcalde don Manuel Santamaría y don Manuel Riera, concejal don Santiago Moreno, presidente interino de la Diputación don Moisés Peralta, presidente de la Cámara de Comercio don Pascual Equigarray, secretario don Agustín García de Obeso, comerciantes don Tomás Gil Hernández y don Manuel Munguía y el capitán de Estado Mayor don Tomás Iglesias con el secretario del Gobierno don Jesús María Ablandado.

No se declara el estado de guerra

Los reunidos examinaron la situación acordando no aconsejar la declaración del estado de guerra.

Hablamos unos momentos con varios de los reunidos quienes se mostraban contrariados por el aspecto francamente provocador de los revoltosos, comprometidos en su mayor parte por muchachos de pocos años.

Se esperan 70 guardias de asalto

A las cinco de la tarde continuaban reunidos los mencionados señores.

Según nos manifestaron, el alcalde de la ciudad estuvo hablando con el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga en el momento que se produjo de los sucesos.

El ministro le dijo que se habían dado órdenes para que salieran con dirección a Burgos setenta guardias de asalto procedentes de Valladolid, León, y San Sebastián.

En sexta plana, otros originales de interés

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El día en Madrid

Consejo de ministros

A la entrada

A las diez y veinte de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia.

Como siempre, acudió el primero el señor Lerroux, quien saludó a los periodistas sin decirles nada.

Tampoco hizo manifestación el señor Martínez Barrios.

El señor Largo Caballero dijo que no ocurría nada de particular.

—¿Tratarán de política?
—Hombre, de política siempre tratamos algo.

El señor De los Ríos llevaba un decreto relacionado con el archivo de protocolos.

Al ministro de Fomento se le preguntó si a la salida habría la solución del pleito ferroviario.

—No sé, contestó.

El señor Casares Quiroga dijo que anoche terminó la huelga general en Almería aunque hoy se ha declarado por 24 horas como protesta.

En Valencia y Burgos, la tranquilidad es absoluta.

El señor Giral llevaba expedientes de enajenación de 16 buques inservibles; un decreto para adquirir aparatos de puntería de tiro con destino a los submarinos y otro de patentes de navegación.

Preguntamos al señor Azaña si iba a tratar del alojamiento del presidente de la República y contestó:

—Si hay tiempo se tratará; pero no es este una asunto que necesite preparación.

A las 11,20 quedó reunido el Consejo.

A la salida

A la una y media abandonó la Presidencia el ministro de Estado, quien dijo:

—Me voy el primero porque también llevo siempre el primero.

He pedido una consignación para que España asista a los juegos olímpicos que se celebrarán en los Estados Unidos y he sido autorizado para ello.

—Han tratado ustedes de la adquisición del edificio de La Huerta para el presidente de la República?

—Aún no se ha acordado nada en concreto.

—¿Marcha usted a Ginebra?
—Ahora no, pues la próxima reunión de la Sociedad de Naciones tendrá lugar en París. En el Consejo próximo pediré autorización para asistir.

Al poco tiempo salió el ministro de Instrucción Pública, manifestando que continuaba la reunión.

El presidente confirmó que se había estudiado en líneas generales la adquisición del palacio para el presidente de la República, sin que haya recaído acuerdo definitivo.

Ofreció facilitar una referencia de las reformas que se han solicitado.

Nota oficiosa

A las dos y cuarto terminó la reunión, facilitando el señor Giral la siguiente nota oficiosa:

PRESIDENCIA.—Se trató en líneas generales de la adquisición de un palacio para la presidencia de la República.

ESTADO.—Quedó aprobado el presupuesto para la asistencia de España a la olimpiada que se celebrará en Los Angeles.

INSTRUCCION PUBLICA.—Nomenclamiento de directores de los Institutos de segunda enseñanza de Sevilla y Osuna.

—Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de Sevilla.

—Nombrando para sustituirle a don Estanislao Campo.

—Admitiendo la dimisión al rector de la Universidad de La Laguna.

GUERRA.—Concediendo el pase a la reserva a los generales de división, señores Zubillaga y Coronel.

—Relevando del mando de la quinta brigada de infantería a don Manuel Llanos.

MARINA.—Se aprobó un expediente para la enajenación con carácter de urgencia de 16 buques dados de baja en la armada.

—Idem otro de adquisición de aparatos para enseñanza y cálculos de puntería y ataque de submarinos.

JUSTICIA.—Incluyendo en el cuerpo

Información varia

de archiveros los archivos y protocolos de las Audiencias territoriales, Tribunal Supremo Archivos históricos provinciales y de nueva creación.

GOBERNACION.—Creando el Consejo Superior de psiquiatría.

Disponiendo que se dé cumplimiento al acuerdo hispano francés sobre importación de específicos farmacéuticos.

Propósitos del señor Alcalá Zamora

«Heraldo de Madrid», publica una información que no es—dice—un simple rumor, pero tampoco es algo que considere definitivo e infalible. Se trata de unos informes que merecen algún crédito.

El día después de haber tomado posesión don Niceto Alcalá Zamora, de la presidencia de la República, el Gobierno Azaña presentará a dimisión.

En ese momento habrá terminado el compromiso adquirido por los socialistas en sus reuniones revolucionarias, para participar en el Poder.

A pesar de ello el presidente llamará al señor Besteiro para encargarle—a él o a otro caracterizado socialista—la formación de un Gobierno homogéneo de dicho partido.

El socialismo no gobernará porque no puede ni debe gobernar todavía; y si las cosas siguen como hasta ahora, declinando Azaña la confianza será ésta otorgada a don Alejandro Lerroux, quien formará un Gobierno de concentración con el propio Azaña y algún otro elemento de la Cámara.

Este Gobierno tendrá el compromiso de terminar la labor de las Constituyentes y disolverlas después, convocando elecciones. Podrían efectuarse en el próximo otoño.

Cuando la nueva Cámara comience a trabajar, el señor Alcalá abrirá su período de presidente. Este será dividido en dos, de tres años cada uno.

En el primero, don Niceto, recorrerá España entera, porque ello será la mejor propaganda para la República.

Visitará las provincias y los pueblos, los hospitales, las escuelas y los cuarteles. Hablará poco en público y mucho en privado.

Tres años de labor afirmarán el régimen para siempre, y el presidente en ello conocerá de cerca las necesidades del país al que sirve.

El segundo período de tres años lo empleará en el Extranjero. Después de las visitas a las capitales europeas de los países que guardan con España mayor relación embarcará para América, en donde permanecerá bastante tiempo, llevando el nombre de la patria y la democracia española a todos los países americanos de habla castellana.

Y aquí terminará el plazo de su mandato, y entonces los dioses dirán.

Próximamente es muy posible se publique un segundo decreto sobre funcionamiento que se estudia con el máximo detenimiento.

En él se otorgará la jubilación a todos los empleados que lleven treinta y cinco años de servicios, dejándose como haber los cuatro quintos de su sueldo; y si a pesar de estas jubilaciones, hechas las nuevas y reducidas plantillas quedarán funcionarios sobrantes, por orden de antigüedad seguramente se jubilará a los que sea preciso, con el mismo haber de los cuatro quintos.

A este estudio subordnan actualmente los ministros la redacción de sus presupuestos respectivos.

Sangriento suceso en una barra

BILBAO.—Alrededor de la una de la madrugada de ayer, penetró un sujeto en la taberna denominada «El As», que se encuentra establecida en el barrio de Matice número 11.

Después de pedir vino dicho individuo sacó una pistola y disparó siete tiros contra Angel Acero, de veintiseis años, y José Murido, de veinticuatro, ambos residentes en Bilbao.

Uno de los proyectiles atravesó la tabla del mostrador y alcanzó a la dueña, Juliana Bartolomé, de treinta y un años.

El agresor se dio a la fuga y dejó el arma abandonada en el establecimiento.

Inmediatamente los heridos fueron trasladados a la Casa de Socorro, Angel Acero, a quien se intentó practicar una

delicadísima intervención, falleció en la mesa de operaciones. José Murido presenta una herida de arma de fuego a la altura del tercer espacio intercostal, y fue trasladado al hospital en estado agónico.

La dueña de la taberna sufre una herida de arma de fuego en el muslo izquierdo, con fractura del fémur, y después de curada de primera intención pasó a la clínica del doctor San Sebastián.

Los dos jóvenes heridos pertenecen al partido nacionalista, y se supone que la agresión está determinada por motivos políticos.

El Juzgado se personó en la Casa de Socorro, pero no pudo tomar declaración a Murido, dado la gravedad de su estado.

Juliana declaró que un sujeto para ella desconocido penetró en la taberna y a los pocos minutos disparó sobre los dos muchachos.

Al oír los tiros quiso huir, pero fue alcanzado por una bala en el muslo izquierdo.

Parece que el autor de la agresión sostuvo un violento altercado con otro individuo, en las cercanías de Ullibari, y que la mujer de aquél requirió al sereno para que cachease al que disputaba con su marido, comprobándose que no tenía arma alguna.

Cinco obreros electrocutados

SEGOVIA.—Ha ocurrido un espantoso accidente, en el que han perecido cinco obreros.

Un equipo integrado por los hermanos Mariano y Vicente Navas, Esteban García y Faustino Encinas, todos vecinos de Navas de la Asunción; Juan Cantalejo y Leandro García, de Viana de Cega; Gabriel Fernández, de Puente de Duero, e Isidro Fuentes, de Valladolid, trabajaban a uno y otro lado del puente de hierro de la línea férrea de Segovia a Valladolid.

Existente en la proximidad de la estación de Segovia, sobre la carretera de Riofrio. Estos obreros se ocupaban en tender un cable telefónico para la nueva línea de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, que sustituirá a las que actualmente funcionan.

Los obreros citados se hallaban en dos grupos, uno de los cuales se ocupaba en la colocación de aisladores en los postes, mientras el otro, al lado opuesto del puente, se ocupaba en iguales operaciones.

Leandro García tenía en sus manos el rollo de cable que comunicaba con el otro equipo de trabajadores. Bajo el puente pasa una línea eléctrica de la fábrica El Burbillo, de alta tensión, de cinco mil voltios, que abastece de fluido a una fábrica de cerámica propiedad de don Juan Carretera.

Se ignora cómo ocurrió la desgracia; pero es el caso que el hilo telefónico que sostenía el equipo de obreros cesó y cayó sobre un cable de la línea de alta tensión.

Los obreros Mariano y Vicente Navas, Juan Cantalejo y Esteban García, que se hallaban a la izquierda del puente, fueron violentamente impulsados por la descarga eléctrica, muriendo instantáneamente.

De la misma trágica manera murió Leandro García, que se encontraba en el lado opuesto.

Los compañeros de las víctimas acudieron en auxilio de éstas y estuvieron a punto de correr igual suerte al tocar sus ropas.

Dada cuenta a la estación, se personó el Juzgado de guardia, que ordenó el traslado de las víctimas a Segovia para practicar su autopsia.

La catástrofe ha producido la natural consternación.

Al contacto de la línea telefónica con la de alta tensión se fundieron todos los puentes de los cuadros de la fábrica de cerámica citada, así como todas las bombillas.

Mariano Navas, que era capataz de la Compañía del Norte, dejó viuda y cinco hijos.

El presidente

El jefe del Gobierno estuvo reunido en la Presidencia desde las siete de la tarde hasta las diez de la noche, con la Junta Central Agraria.

Al salir manifestó el señor Azaña a los periodistas que había recibido también algunas visitas particulares, entre ellas la del señor Pérez de Ayala, que fue a visitarle como amigo.

La Junta Central Agraria

Parece que la Junta Central Agraria trató acerca de un estado de bases presentado por el presidente don Jerónimo González, sobre el crédito agrícola.

El vocal don Lucio Martínez se opuso a esta propuesta, entendiendo que no debe discutirse porque está en el Parlamento el proyecto de reforma agraria.

Se llegó a la conclusión de que se estudie lo relativo al crédito en todas sus manifestaciones, para estar preparados en el momento en que se llegue a poner a discusión el asunto en las Cortes.

Se convino en que mientras tanto el Gobierno vaya atendiendo a las necesidades más perentorias.

Se estudió lo relacionado con las Juntas Locales, acordándose pedir datos.

Se trató de la creación de otras juntas y se otorgó autorización para que funcionen las de Fernán Núñez, Zorita y Alameda.

La comisión depuradora

Ayer tarde llegó al Congreso el secretario de la Comisión depuradora y

estuvo trabajando dos horas, hasta que se reunió la Comisión para emitir dictamen.

Ninguno de los diputados quiso dar referenciu sobre el dictamen.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa: «La Comisión nombrada en la sesión secreta del día 6 continuó las deliberaciones en la tarde de hoy, hasta redactar el dictamen, que será entregado al presidente de la Cámara antes de la sesión de mañana.

Los gastos presidenciales

En el Consejo de ministros de hoy dar cuenta el señor Azaña de un plan para fijar los gastos de la casa del presidente de la República.

El sueldo del presidente será cuatro millones de pesetas anuales. También se hablará del personal que tendrá el presidente: a sus órdenes y del Gabinete militar, diplomático y particular que le acompañará.

Habrán algunos cargos que serán honoríficos.

Respecto al Palacio presidencial, parece que se desistirá de adquirir La Huerta, porque su propietaria pide seis millones y medio de pesetas.

El director de Seguridad y los sucesos de Burgos

El director general de Seguridad recibió esta madrugada a los periodistas y les dijo:

—Cuando la noche anterior el comisario de Policía de Burgos me dijo el nombre del teniente de Artillería herido pensé que podría ser la víctima hijo del comandante de la misma Arma señor Vidal, exaltado republicano que forma parte de diversos Comités y que conspiró contra la Monarquía, en cuya casa nos reunimos la víspera del día en que el comandante Franco salió en una avioneta para Cádiz, horas antes de la caída de la dictadura de Primo de Rivera.

Los hijos del comandante Vidal eran alumnos de la Academia de Segovia y nos serían de enlace con el resto de los alumnos de la Academia.

Por tanto, si el padre era republicano, los hijos lo son más. Al concebir esta sospecha me puse al habla con el ministro de la Guerra para ver si el comandante Vidal tenía algún hijo llamado Gabriel, que es el nombre del herido; y si se encontraba en Burgos.

Al saber que así era, en efecto, llamé al comisario para que en mi nombre le visitara y deshiciera el error que se le atribuía de que había dado gritos de ¡Viva la Monarquía!

El herido ha llegado a Madrid anoche y me ha hecho un relato de lo ocurrido. Dice que cuando ocurrieron los sucesos se hallaba de semana en el cuartel con el capitán de servicio y daba la coincidencia de que se encontraba sin pistola ni sable.

El capitán le ordenó que si veía algún soldado de los que se hallaban de paseo, por ser domingo, en distintos puntos de la población, le indicara que se retirase al cuartel.

Cuando se encontraba en esta labor vio un grupo de obreros que le dijeron que los soldados no debían retirarse al cuartel, sino que en estos momentos debían fraternizar con ellos.

El señor Vidal continuó invitando a los soldados a que se retiraran, por ser la hora del relevo.

No pasó más por entonces; pero a los pocos momentos de un grupo comenzaron a partir gritos de «Ese oficial es monárquico. Le concremos desde hace tres años. Hay que tener en cuenta que el señor Vidal lleva de residencia en Burgos mes y medio, aproximadamente.

De pronto sintiéndose agredido por la espada y envuelto por un grupo de unos 150 individuos.

El teniente repelió la agresión como pudo, a puñetazos, y en su defensa acudió un soldado del Arma de Artillería. El señor Vidal resultó con una herida en la cabeza de carácter leve, si bien hubo necesidad de darle tres puntos de sutura.

La comisión constitucional

Esta mañana se ha reunido la comisión constitucional, cambiando impresiones sobre los debates de hoy en el Congreso respecto al título séptimo de la Constitución.

También trataron de los Consejos técnicos. Examinó igualmente las enmiendas presentadas.

Los radicales

La minoría radical convocada para esta mañana, ha aplazado su reunión hasta las tres de la tarde por hallarse los ministros en Consejo.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

El mando de la 3.ª Inspección

Se conceden dos meses de licencia por enfermo para Vitoria al jefe de la tercera Inspección, general don Germán Gil Yuste, y se encarga interinamente del mando de la misma el general don Angel Rodríguez del Barrio.

Ascensos

Guardia civil.—Ascenden al empleo inmediato dos tenientes coroneles, dos comandantes, tres capitanes siete tenientes, ocho alféreces, entre ellos don Nicánor Campos Barriuso, de la Comandancia de Burgos y once suboficiales. Ingresan cuatro.

PROVINCIAS

Sacerdote, repuesto

FERROL.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el concejal socialista señor Quintana propuso y se acordó por unanimidad, que se repusiera al capellán del cementerio don Francisco Suárez Nieto, por considerarse ilegal su destitución.

Del acuerdo se dió cuenta al Gobierno. El gentío apostrofó duramente a los concejales.

Los temporales

FERROL.—En la ría de Cedeira el temporal arrastró al vapor «Esmeralda», estrellándole contra las rocas.

La tripulación se salvó.

Muerte sentida

FERROL.—Ha fallecido el sabio médico don Santiago Iglesias, ardiente re-

Ultima hora

La campaña revisionista

El señor Gil Robles ha manifestado que la campaña revisionista continuará con toda intensidad.

El día 15 irán a Zamora, el 17 a Ciudad Rodrigo, el 19 a Córdoba, el 22 a Oviedo, el 25 a Sevilla, el 26 a Cádiz, el 29 a Vich, el 6 de Diciembre a Murcia y el 8 a Mallorca.

Esta noche se reunirá la minoría agraria en el domicilio de su jefe, señor Martínez de Velasco.

Se aprueba la actuación del señor Martínez Barrios

Hasta las cinco y media de la tarde no terminó la reunión de la minoría radical, que había empezado a las tres y media, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

Este facilitó la siguiente nota oficiosa:

Conocido en todos sus detalles lo ocurrido en la sesión secreta del viernes, la minoría radical se ve en la necesidad de manifestar que su presidente interpretó acertadamente la voluntad del grupo parlamentario.

Preguntado si había notas de ampliación, contestó:

—Hubo numerosas intervenciones y bastante discusión, pero en síntesis se acordó lo que refleja la nota.

El señor Sañazar Alfonso dijo que el señor Martínez Barrios, por su modestia no había reflejado la gran satisfacción con que todos han visto la actuación de su jefe.

Al conocerse la nota, se hicieron comentarios, en el sentido que implica una condenación rotunda para Emiliano Iglesias.

H blando con Lerroux

En los pasillos del Congreso conversó el ministro de Estado con los periodistas, diciéndoles que en el Consejo de hoy se había tratado de los asuntos relacionados con las peticiones de que desaparecieran los turnos preparatorios y se acordó facultar al ministro de Instrucción Pública para que solucionase el asunto, aprovechando el congreso que los estudiantes celebran estos días y ver el modo de lograr un acuerdo en sus aspiraciones.

La ley de ordenación bancaria

El ministro de Hacienda ha dicho que ha dictaminado la comisión el proyecto de ley de ordenación bancaria, aprobándose el dictamen por unanimidad.

No hubo votos particulares. Ha sido entregada a la Mesa con ligeras modificaciones, que había aplicado ya el ministro.

Comentarios de Unamuno

El señor Unamuno mostraba deseos de conocer exactamente el desarrollo del mitin de Palencia y los sucesos allí ocurridos.

Un periodista le dijo que su hijo formaba parte de la directiva de las sociedades obreras y era de los que censuraban a los elementos derechistas, y repuso:

—Realmente yo creo que no debió entorpecerse el acto, sino dejar a cada uno que dijera lo que quisiera.

Hablando de la marcha de los debates parlamentarios manifestó que muchos diputados creen que esta constitución no podrá durar seis años.

No estriba sólo en que el articulado sea contradictorio, porque esto no es malo, sino en lo ambiguo.

publicano desde la revolución de Septiembre.

Los estudios católicos

VALLADOLID.—Celebrió Junta extraordinaria la federación de estudiantes católicos, acordando protestar contra la actitud del rector y solicitar su destitución.

Protestar por la intervención del gobernador civil en el Instituto, por los privilegios que concede a la Federación Universitaria Escolar, con postergación de los demás estudiantes y contra la clausura del local de los católicos.

Esta protesta ha sido elevada al ministro de la Gobernación.

Los cursilistas

FERROL.—En la ría de Cedeira mañana se reunirán los cursilistas del magisterio, acordando por unanimidad acudir a practicar los ejercicios.

Se ordena abrir los establecimientos

En las últimas horas de la tarde se dieron órdenes para que las tabernas, bares y cafés, fueran cerrados.

Después fué rectificada con el fin de que la gente pudiera recluírse en alguna parte ya que todo parece ha quedado terminado.

Sensación de tranquilidad

A las seis de la tarde nos persoramente, nuevamente en el Gobierno civil, encontrando reunidos a los señores antes de reunidos a los señores que antes citamos.

Las noticias que se recibían de distintos puntos de la capital eran francamente satisfactorias.

Hemos recorrido las principales calles de la población que son paseadas por numerosos curiosos que se cruzan pacíficamente con las patrullas de las fuerzas del Ejército.

El comercio continúa cerrado y ya no se ven a los grupos de alborotadores que esta mañana han alterado el orden en la capital.

La Unión General de Trabajadores

Las directivas de las sociedades obreras de la Unión General de Trabajadores, se han presentado en el gobierno civil manifestando que sus afiliados quieren trabajar y se hallan dispuestos a reanudar mañana sus faenas.

Se reune la Casa del Pueblo y acuerda reanudar el trabajo

Esta tarde a las seis se han reunido en la Casa del Pueblo más de 400 trabajadores.

Manuel Santamaría hizo ver a los reunidos los perjuicios que se están ocasionando a Burgos y a los obreros en particular, señalando la conveniencia de que termine este estado de cosas.

Se acordó que todos reanuden mañana el trabajo, pase lo que quiera, bien entendido que si los de la Confederación Nacional del Trabajo les obligasen a parar les harán frente.

La Casa del Pueblo ruega al comercio que abra sus puertas, pues tendrá el apoyo incondicional de la clase trabajadora.

A la hora de cerrar esta edición no habían llegado los guardias de asalto que se esperaban.

Las últimas impresiones que hemos recogido, acusan afortunadamente, un ferviente deseo de que la vida de Burgos recobre el ritmo ordinario.

El pueblo de Burgos se dará cuenta de los perjuicios enormes que se promporcionará al comercio si mañana, día de San Martín, continúa cerrado y todos como un sólo hombre, reanudarán mañana sus actividades, seguros de que los responsables de los sucesos serán debidamente castigados.

SATURNINO CALVO

GINCELADOR-REPUJADOR

Objetos de arte

ISLA, 31, entresuelo

BOLSA DE MADRID

	Anterior	DIA 10		Anterior	DIA 10
Interior	60 00	60 00	Banco de España	445 00	44 0 0
Exterior	72 50	00 00	Hipotecario	367 00	000 0 0
Acreditado 4 1/2%	69 00	00 00	Hispánico Americano	300 00	000 0 0
Idem 5 1/2% antiguo	78 75	00 00	Español de Crédito	237 00	000 0 0
Idem 5 1/2% 1917	75 00	00 00	Central	90 10	00 00

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

ECOS DE SOCIEDAD CRONICA JUDICIAL

MUTUALIDAD OBRERA BURGUESA

DIARIO DE AVISOS

Sobre las dos de la tarde, un individuo llamado Emilio Muñoz...

Con motivo de la festividad de San Martín, se celebrarán animados bailes...

En esta población ha dejado de existir nuestro querido amigo don Bernardo Ibeas Martínez...

Señalamientos para mañana Audiencia Territorial Pleito procedente del Juzgado de Ebro...

Por renuncia de quien lo desempeñaba, se halla vacante una plaza de médico en esta Mutualidad...

Mis religio Santos de Mañana Martín, Bartolomé, Valantino, Victoriano, Feuciano.

Granja CARMEN Almirante Bonifaz, 15 Huevos frescos a granel a 3,30 pesetas docena...

Cartas y bolcos Se liquidan los restos de temporada MI TIENDA Somberrería, 3 y 5

EXCLUSIVA PARLOPHON Lo mejor en discos y aparatos parlantes Relojería RODRIGUEZ Paloma, 2 y Cid, 16

SEÑORAS Concha tiene el gusto de ofrecerles su nuevo salón, en la Plaza Mayor, 53, 1.º

Satisfacción del bien cumplido experimenta el que desea aliviar la pesada compra...

Regalo del GORDO DE NAVIDAD La casa de comestibles de Elías Gil, en Santa Dorotea...

ANIS LAS CADENAS DE FINISIMO PALADAR

¿Desear usted adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero?

Burgos: Ciudad de cultura Provincia de solidez. Hay que ver sus habitantes. Todos llenos de honradez...

Agentes y representantes Se necesitan a comisión en poblaciones importantes, para introducir y dar a conocer nuevo invento...

COLISEO CASTILLA Mañana miércoles, a las siete, estreno de la grandiosa película muda, El enemigo

Burgos hace 30 años Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 8 de Noviembre de 1901

En el puente de Malatos le han sido decomisados a un sujeto por los dependientes del resguardo de consumos ocho litros de alcohol...

Carlos Aranguena García-Inés Consulta de enfermedades del aparato urinario y de la piel. Horas: de una a dos y de cuatro a cinco. Plaza de la Libertad, 8

Thou Mariñó VILLARIAS CRONICA MILITAR Presentación El cabo paralizado, en situación de retirado, Benito Lebrero Guerrero...

Licenciados Ejército Miles de vacantes cubren este mes sueldos 30 a 50 duros, sin examen; oportunidad para conseguir buen destino...

Eleuterio GRANDES ALMACENES Sana il-Fuencarrón BURGALISES! Si viene a la ciudad, no dejar de visitar a nuestro patrono de Barbado de Herrera...

Alcaldía de Cogollos Se saca a remate bajo el pliego de condiciones que obra en la Secretaría de Ayuntamiento la casa-fabriga de la villa de Cogollos...

Regimiento Infantería n.º 30 Necesitando adquirir este cuerpo las prendas que se relacionan a continuación, se abre concurso...

Prendas que se cifan Pares de pantalones de algodón kaki, 1.000; pares de pantalones de algodón kaki para gimnasia...

CULTOS MES DE ANIMAS SAN LORENZO.—Todas las tardes, a las seis, oración a la Santísima Virgen...

REGISTRO CIVIL DEFUNCIONES Angeles Valdivielso Marijuán, de Quintanaadueñas, 5 años...

NACIMIENTOS Paula Alonso Ausín, Carlos García Martínez, Florencia Carcedo Santovenia...

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272. EL SEÑOR Don Bernardo Ibeas Martínez, Oficial de esta Excm. Diputación provincial...

¡Señor! ¡No se desespere! Si la cuenta mucho encender la cocina, pida en cualquier tienda de ultramarinos un paquete de Encendederos Medrano y en un minuto y sin ninguna molestia encenderá el peor carbón...

HOPITAL VICHY CELESTINS GRANDE-GRILLE VICHY CHOMEL Son las aguas minerales naturales más superiores...

DEFIENDA USTED SUS INTERESES encargando la impresión de sus cartas, tarjetas, facturas, folletos, catálogos, revistas, etc., en la IMPRENTA Y PAPELERIA de Fernando Fournier hijo y sucesor de Segundo Fournier

EL CENTRO.—Gran peluquería. PASEO DEL ESPOLON, NUMERO 16 (encima del Banco Mercantil) Gabinete independiente para señoras. Ondulación al agua y Marcel. Lavados de cabeza. Especialidad en el corte de pelo de señora...

TARIFA (cualquier palabra, 60 céntimos, cada palabra más, 5 céntimos.) ANUNCIOS ECONOMICOS (de espacio de tiempo, a cargo de la Administración)

ALMONEDAS SE VENDE cama de nogal, tallada, y corfina, Isla, 7, 2.º VENTA de un comedor. Razón: Almirante Bonifaz, 25, 1.º, izquierda.

ARRIENDO local propio para industria. Informarán: Llana de Afuera, 9, 1.º

HUESPODES NUEVA pensión «France», habitaciones todas independientes para establecimientos...

MESA billar, vende en Villadiego, Onofre García, mitad valor, y arrienda dos localidades bien situadas, con calefacción...

TRANSMISION con poleas de madera, se vende muy barata. Razón: en esta Administración.

SE VENDE perra de caza pachona, de 2 años, cazando a la mano y cobrando perfectamente...

ARRIENDOS SE ARRIENDAN amplias cuadras, agua corriente, Arrabal de San Esteban, 21

AUTOMOVILES SE VENDE «Ford» seminuevo, 4 puertas. Miguel Ferrer, Villadiego.

TRASPASOS SE TRASPASA una peluquería en Miranda de Ebro. Para informes: Jesús Alra, Nájera.

CHARRETTE jardinera de dos ruedas con toldillo y aparejada, todo seminuevo, vendida baratísimo...

VENTA de baldosa hidráulica a precios sumamente económicos en la Fábrica de Mosaicos de Innocencio Arnáiz, Alfaro, 27.

VENDESE molino y central eléctrica, buen negocio por no poderlo atender, tiene muerto. Informes: Julio Valladolid, calle Victoria.

CHALET Se arrienda en la calle del Obispo D. Mauricio, número 2, (huerta de Arcocha), tiene garaje, cuarto de baño y calefacción...

CAMION tres toneladas, se vende baratísimo. Informes: Garage Citroën.

MOTO inglesa, seminueva, vende baratísima. Progreso, 12.

SE VENDE motor de aceite pesado de 6 caballos, dos meses de trabajo, con transmisión y poleas, propio para molino, carretería o panaderías...

PIANO manubrio vendo, en 800 pesetas y una jardinería-cesta, con arcos, en 300. Andrés Hernández, en Mahamud.

SE VENDE incubadora moderna de 150 huevos, perfecto estado. Informes: Ramón García, San Llesmes, 7.

ARRIENDO piso en el Ventorro «Las Veguillas». Razón: en el mismo.

MOTO inglesa, seminueva, vende baratísima. Progreso, 12.

TRASPASO Procedente de testamentaria se traspa a un taller de carpintería mecánica, establecido en esta ciudad...

SARDINAS arenques. Próximas a recibirse gran cantidad de tabales, conteniendo de 350 a 550 pescados...

SE VENDEN veintiocho corambres, seminuevos. Trajar y verlas, Llana de «Adentro», 1 y 2.

PRECINTOS para toda clase de industria tengo. Santa Clara, 3, Ambrosio Encuderó.

SE ARRIENDAN habitaciones y buenos locales en Alfaro, 35 y en Hospital de los Ciegos, 21, donde darán razón.

MECANOGRAFIA titulada y diplomada hace toda clase de trabajos mecanográficos. Estanco Arco Santa María.

TRASPASO Bar, vinos y comidas, buena clientela. Informes: Apaslasio Castriello, Cid, 21.

SE VENDE balsa semiautomática, marca «Ortega», seminueva, una estufa de carbón, un molino de café de volante, una cuchilla de cortar bacalao...

300 OVEJAS jóvenes mitad primales churras grandes seleccionadas, raza innegable, paren desde primeros Diciembre...

QUEMADURAS, grietas de pechos, se bañan ulcerados, furúnculos abiertos. Toda herida se cura con Cica-séptico Liras. No se pega el vendaje.

SE ALQUILA en Burgos. Una huerta con su correspondiente vivienda y locales a propósito para cuadros o galineros. Informes en Regent, Libertad, 9.

SE NECESITAN oficiales zapateros. Plaza de Vega, número 16.

TRASPASO Bar de Camareras, único establecido, por cesar en el negocio. Razón: Amanda Álvarez, Miranda de Ebro.

TERRENOS Barriada Militar, se venden de frente de la Capilla, al otro lado de la carretera, dos trozos de terreno...

SE VENDE motor de aceite pesado de 6 caballos, dos meses de trabajo, con transmisión y poleas...

NO LO DUDE El comercio más económico en ropas hechas y traje a medida es «El Cao Lirio». Restituto Garrido (frente al Bar Alicia y Bodega).

ARRIENDANSE cuadras, y vendo una arrendada de varas y estufa. Santa Dorotea, 2, Damián Moral.

APRENDIZ adelantado de panadero se necesita que sepa algo de pan francés. Santa Clara, 11, Panadería Espiga.

TRASPASO Bar de Camareras, único establecido, por cesar en el negocio. Razón: Amanda Álvarez, Miranda de Ebro.

PIOMO se compra en grandes y pequeñas partidas, procedente de tuberías. Informes: en esta Administración.

VENDESE cien cerdos de cinco a veinte arrobas, clase vitorianos. Se desean vender en el plazo de dos meses...

SACERDOTES: Sombreros de seda de alta calidad superior. Gorros, bonetes y solideo. Casa Sáiz, Somberrería, 4.

VENTAS SE VENDE una novilla de raza, recién parida, en el Barrio de Castañares.

El mitin católico-agrario de Palencia

A pesar de las coacciones de los huelguistas, se celebra el mitin con enorme concurrencia

Llegada de los excursionistas.—Incidentes

PALENCIA.—Desde primera hora de la mañana llegaron más de doscientos vehículos procedentes de los pueblos de la provincia y capitales de Castilla y Vascongadas conduciendo a millares de personas dispuestas a asistir al mitin revisionista organizado por las minorías agraria y vasco-navarra. En los sitios estratégicos de la población se situaron pequeños grupos de elementos socialistas, con el propósito de impedir la entrada de los coches. En los Cuatro Cantones rompieron los cristales de un coche y el dueño al intentar defenderse fué apaleado, resultado herido en la cabeza.

A las diez y minutos de la mañana, hizo su entrada en la ciudad una caravana de Valladolid, formada por más de mil personas. Varios jóvenes vocearon al semanario «Los hijos del pueblo», y grupos de socialistas quisieron impedirlo, abofeteando a los muchachos que lo hacían. En este momento se produjo una reacción en los elementos derechistas quienes contestaron a la agresión a bofetadas y cachabazos.

Resultado herido en la cabeza el radical socialista Aurelio Cuesta, de 30 años de edad, perteneciente a la directiva del comité de Palencia.

El labrador don José Marquina, ex diputado provincial, repartió algunas entradas y algunos jovencuelos le produjeron con una piedra una herida contusa en la región parietal izquierda.

Como las agresiones se sucedían, una comisión de palentinos se trasladó al Gobierno civil para decir al Señor Vinateja, gobernador de Palencia, que si se seguía inhibiendo, como lo había hecho hasta dicha hora, estaban dispuestos a tomarse la justicia por su mano repeliendo violentamente las agresiones.

En este momento el gobernador ordenó que salieran a las calles fuerzas de Seguridad al mando de un teniente.

A las diez y media de la mañana llegaron los trenes especiales de Castilla, aproximándose los viajeros a la cifra de tres mil.

A la medida que la afluencia de los derechistas aumentaba por las calles de la ciudad, grupos de obreros de quince a veinte años, principalmente, se dirigieron a la estación con objeto de perturbar el mitin, que se celebraba en los «Talleres de Palencia-Miravales», inmediatos a la vía férrea del Norte.

Estos grupos dirigieron insultos a las señoras y señoritas que acudían al mitin y como se temió un momento que los derechistas se lanzaran contra ellos la guardia civil a caballo, que acababa de salir del cuartel, dió una carga, repartiendo algunos sablazos.

El tren especial de Burgos hizo su entrada en Palencia a las diez y media. Un grupo arrojó sobre ellos piedras insultando a las señoras. Los viajeros adoptaron una actitud correctísima y se trasladaron al lugar donde se celebraba el mitin. Como los obreros persistían en sus protestas y agresiones, cuatro núme-

ros de Seguridad que prestaban servicio en los andenes de la estación, trataron de despejar, sin poderlo conseguir. Resultó herido de una pedrada el guardia Victoriano Cuesta, de 52 años de edad.

Los excursionistas de la línea de Ríoseco llegaron con bastante retraso debido a que el personal ferroviario quiso detener el tren en la estación de Villaramiel. Algunos viajeros se dirigieron entonces al maquisista obligándole a que continuara. Tuvo que intervenir el alcalde del pueblo y guardia civil de aquel puesto para evitar una colisión.

Al comenzar el mitin la guardia civil tuvo que dar energías cargas para disolver a los grupos que apostados en las cercanías del edificio de los «Talleres de Miravales-Palencia», prorrumpían en gritos.

Los derechistas, que habían respondido del orden dentro del edificio, ante el señor gobernador, acordaron las naves donde iba a celebrarse el mitin para impedir cualquier violencia que partiera de los extremistas.

La policía realizó numerosos cacheos y detenciones.

En las cargas dadas por la guardia civil resultaron heridos Honorato Núñez, de 48 años, labrador, domiciliado en Solo de Cerrato; Gerardo Marros, de 21; Antonio Pastor, de 14, ambos de Palencia; Antonio Gómez, de 22 años, de Valladolid; Pedro Pérez, de Burgos y Lucas Puertas, de 67 años, de Palencia.

Por la tarde, se han reproducido los incidentes pues los socialistas han continuado sus provocaciones, insultando a presencia de las guardias a los elementos que han concurrido al mitin.

El sacerdote don Justo Novo, coadjutor de la parroquia de Guardo, se dirigía por la Avenida de Casado del Alisal, en unión de un anciano con objeto de hacer unas visitas. Varios chiquillos le acorralaron, agrediendo. Unos excursionistas de Madrid que pasaban en un automóvil por aquel lugar acudieron en su auxilio, siendo recibidos a pedradas. Con objeto de amedrentarlos uno de los excursionistas simuló que tenía una pistola debajo de la capa dispuesto a disparar. Mientras tanto el sacerdote pudo ponerse a salvo y entonces unas mujeres corrieron la voz de que los del automóvil habían sacado las pistolas y hecho numerosos disparos. Se produjo gran alarma reuniéndose un numeroso grupo de numerosos disparos. Se produjo un grupo que pretendió lincharlos. Por teléfono desde las casas inmediatas avisaron a las autoridades.

De España se han apoderado los jabaes. El León español duerme en la selva y cuando mueva se melena, que está próximo, volverá a ser otra vez el Rey.

El señor ALONSO DE ARMIÑO, de Burgos, manifiesta que se agruparon en Covadonga en otros tiempos una minoría de hombres y a través de los siglos, con su cruzada de fe, impusieron la verdad en España. Ahora en Palencia, la segunda Covadonga, suena el mismo clarín de lucha en defensa de la sociedad y de la Religión, base de la familia.

El señor GUALLART, de Zaragoza, dice que muchos de los diputados que han votado la Constitución no reflejan el mandato de la opinión que representan, puesto que acudieron a la lucha sin definir en este gran problema.

El señor ARROYO, de Tenerife, declara que se ha querido desfigurar el espíritu español, en la Constitución. Hay que hacer un levantamiento del

país para restablecer el imperio de la libertad y la fraternidad, atropelladas por los socialistas.

El señor CANO DE RUEDA, defensor de los intereses de los labradores.

El señor CLAIRAC, de Salamanca, manifiesta que cuando ellos plantearon en las Cortes los debates agrícolas, los diputados abandonaban la Cámara importándoles muy poco la situación de los sufridos labriegos de Castilla.

El señor CORTES, diputado por Palencia, saluda a todos los representantes de provincias y defiende la cruzada emprendida en defensa de la libertad, la propiedad y la familia.

El señor MOLINA, de Toledo, habla del paro obrero. Dice que se pide la abolición de la limosna y como sarcasmo en Madrid un alcalde Rico socorre todos los días a centenares de necesitados sin trabajo. Los socialistas no les quieren dar para pan, pero en cambio les dan leyes para terminar con los órdenes religiosos que acuden en auxilio del desvalido y proporcionan enseñanza a quienes el mismo Estado abandona.

Se quiere que se vayan los religiosos para que sólo queden los pistoleros. Son tan amantes de la libertad los socialistas que la quieren para ellos. Bendita persecución esta que nos permitirá unir a las derechas españolas y defender en la brecha los principios de orden básicos de toda sociedad civilizada.

En nombre de Vitoria habla el diputado don LUIS ORIOL.

Por Navarra habla el señor AIZPUN. Dice que Castilla aunque es tierra tiene entrañas con qué parir recios varones.

Al levantarse a hablar GIL ROBLES se produce una ovación emocionante. Las señoras le saludan con sus pañuelos. Durante más de cinco minutos se interrumpe el mitin.

Hoy dice—nosotros somos los únicos legítimos defensores de la libertad verdadera, de una verdad religiosa renegada por una minoría llevada a las Cortes por las pistolas, agredidas desde el Poder. Somos los defensores de la enseñanza contra la escuela única que sólo es el cuartel donde han de salir los socialistas, que terminarán con los vestigios de la religión.

No hay ninguna Constitución en el mundo que imponga, como la que se hace en España, la tiranía del sectarismo. Estamos convencidos que la voluntad del país no la representa este Parlamento.

Podemos decir a los socialistas: España no está con vosotros. Allí sólo queda el cadáver de las Cortes Constituyentes.

En el acto de Barcelona del domin. Fernández-Villa Hormanuz

BANQUEROS. — BURGOS
Espolón, 58 (antigua Casa de Correos)
CASA FUNDADA EN 1872
Abona en cuentas corrientes intereses de 2 y 1/2, 3 y 1/2 por 100 según las condiciones.
Imposiciones de Ahorro con interés de 2 y 1/2 a 4 y 1/2 según los plazos.
Compra y vende al contado valores de Estado y monedas de oro y billetes.
Compra y vende valores en comisión en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres.
Giros, cambios y descuentos de letras.
Pago de cupones, Préstamos, Depósito de valores y en general toda clase de operaciones bancarias.

UN SERVICIO ESPECIAL
Encontrará usted en vinos selectos, puros de vid, para mesa y postre y especiales para misa, del cosechero y criador

Agustin Serrano González
— DE —
MANZANARES
— EN SU DEPOSITO —
Confitería LASTRA

La Casa mejor surtida en el ramo de pastelería, confitería, repostería y fiambres, así como en toda clase de vinos finos y licores.
Aceite refinado, litro, 2'40

La calefacción IDEAL CLASSIC
Vence al Invierno

Con un solo fuego, que consume muy poco carbón, suprimirá Ud. el frío y la humedad, radiando por toda la casa una temperatura saludable y primaveral

Folleto GRATIS
CASA SANCHEZ. — VALLADOLID
Apartado 99.—Teléfono 2.104

TEJIDOS Y CONFECCIONES
"CASA BALBINO"
PLAZA MAYOR, 28
BURGOS

Extensos surtidos en artículos confeccionados para caballero, señora, niños y niñas.
Gustos seleccionados y exclusivos
Precios muy convenientes y económicos
Seriedad
Brevedad
Amabilidad
PRECIO FIJO

Depósito de guantes de la fábrica de Manuel Sancho

"VINOS SANCHEZ"
Nueva sucursal. Despacho:
Llana de Afuera, núm. 4
Despacho central: SAN PABLO, 10
Avisos: Teléfono 2-5-8

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES:
En libretas ordinarias, el 3 y 1/2 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazo de un año, el 4 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES
En 31 de Diciembre de 1930. 10.170.618'05 pesetas
En 31 de Agosto de 1931. 10.808.478'93

PRIM, ortopédico, EN BURGOS

El reputado ortopédico de Madrid (Precios 33), recibirá en BURGOS el 11 de Noviembre en el Hotel NORTE Y LONDRES, de nueve a tres, a cuantos necesiten:

Piernas y brazos artificiales
Ultimos modelos perfectos, de movimientos naturales, por tendones compensadores.

Corsés ortopédicos para mal de Pott y desviaciones de la columna vertebral.

Aparatos de marcha en la parálisis infantil y de inmovilización en los tumores blancos; para corregir piernas y pies torcidos.

Fajas abdominales para vientres voluminosos y estómagos caldos.

HERNIADO

Cojin Herniarlo PRIM
le protegerá su vida de los iminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA, descubierta o mal contenida.

go me dijo un diplomático que un político francés anticlerical envió un mensaje a un republicano español, diciéndole: —No toquéis la Religión. Hace treinta años lo hicimos nosotros y estamos pagando ahora las consecuencias.

El republicano español le contestó: —Está hablando a un convencido. No tenemos otro remedio que respetar el compromiso que hemos contraído.

Ese acuerdo—dice—no se hizo en San Sebastián, sino en las fogías masonicas.

«En nombre de qué libertad se nos quiere imponer una Constitución elaborada en las logias?»

Ya nadie puede creer de buena fe en esta Constitución, no siendo aquellos que en vez de ir a un manicomio debieran estar en un tontocomio.

Al marcharnos nosotros del Parlamento se están aburriendo tanto los diputados que han tenido, para distraerse que sacar los trapos sucios a relucir. (Encome ovación.)

Esos son problemas de higiene que por lo visto divierten, mientras el país se destruye.

Nuestra campaña llega ya al Gobierno y a condición de que aceptamos a Alcalá Zamora, se ofrece la revisión de algunos artículos.

Nosotros vemos esto con satisfacción porque nuestra campaña tiene eco, pero revisiones firmadas no aceptaremos, tienen que ser totales y completas.

No rechazamos la Constitución por dogmática, sino porque es un amasijo que no dejará gobernar ni a los propios radicales, porque está ya barrenada.

Cuando el Gobierno debía atraer a las derechas para hacer una Constitución para todos los españoles, Azala echó la zancadilla a Alcalá Zamora para llenarse en su ambición y llegar al Poder.

«Se puede aceptar una Constitución acordada en las logias, votada por diputados elegidos por la fuerza de las pistolas y por la zancadilla de un político audaz?»

Tenemos frente a nosotros un bloque—por eso se llama de cemento a la minoría socialista—que nos persigue.

Unámonos a todas las derechas para luchar contra él.

Nosotros no provocaremos a nadie, porque nuestra acción queremos llevarla por la concordia, pero dejarnos atropellar tampoco.

Hay un precepto que condena la violencia, pero hay otro que autoriza la legítima defensa.

ROYO VILLANOVA, dice que Lerroux y los radicales pidieron en otras Cortes el aumento de haberes al clero rural y cuando han llegado al Gobierno les dejan sin una peseta, echándoles a la calle.

Dice que el proletariado de la sota gana menos que un obrero de Barcelona o Bilbao.

Todos los diputados están disgustados con esta Constitución que votan por disciplina de partido nada más, no porque la sientan.

Ellos mismos dicen que en vez de hacer una Constitución están haciendo un churro, pues el mismo articulado se contradice.

El señor CONDE DE RODEZNO habla en sentido españolista.

El señor BEUNZA dice que la Constitución es un retazo de muchas cosas. A su juicio unas copias de Luis de Tapia trasladadas al Código fundamental del Estado.

Dice que Azaña se ha gastado más en quince días que otros presidentes en quince años.

El señor MARTINEZ DE VELASCO manifiesta que para que una Constitución sea obra democrática, es necesario que sea una obra de transacción.

Afirma que es un papel mojado, pues mientras reconoce en algunos artículos el derecho de todos los españoles, en otros niega este derecho a los religiosos.

J. MONTES - Fotógrafo
SAN JUAN, 63
(Frente a la Delegación de Palencia)

HOJAS DE AFEITAR
"TOLEDO"
Son una maravilla.

DE VENTA
DOMINGO DE PABLO
PLAZA MAYOR, 50
BURGOS

TEJIDOS Y CONFECCIONES
"CASA BALBINO"
PLAZA MAYOR, 28
BURGOS

Extensos surtidos en artículos confeccionados para caballero, señora, niños y niñas.
Gustos seleccionados y exclusivos
Precios muy convenientes y económicos
Seriedad
Brevedad
Amabilidad
PRECIO FIJO

Depósito de guantes de la fábrica de Manuel Sancho

"VINOS SANCHEZ"
Nueva sucursal. Despacho:
Llana de Afuera, núm. 4
Despacho central: SAN PABLO, 10
Avisos: Teléfono 2-5-8

En el Teatro Principal

Conferencia política

Con la sala completamente llena, se celebró ayer el acto político que teníamos anunciado, a cargo del diputado a Cortes don Luis García y G. Lozano.

Junta provincial de Beneficencia

El día 3, a las ocho de la noche celebró sesión ordinaria esta Junta, bajo la presidencia del señor gobernador civil, don Vicente Guillarte González.

Avisos y convocatorias

A los chauffeurs burgaleses y su provincia
Próximo a finalizar la constitución de esta nueva Sociedad, nuevamente se os convoca a todos los asociados y simpatizantes, a la reunión que se celebrará hoy martes día 10, en su domicilio social «Casa del Pueblo».

DIPUTACION PROVINCIAL COMISION GESTORA

Varios asuntos de trámite
A las doce y media de la mañana, día sábado, dió comienzo la sesión bajo la presidencia del señor Peraita, y con asistencia de los señores Vega, Pagazaurtundia, Nebreda, Díez Pérez, Giral y Arránz.

Dispensario de la Cruz Roja

Durante la pasada semana se han asistido en este Dispensario 59 enfermos de los cuales fueron 37 nuevos, 22 antiguos, curas 15, 18 inyecciones, 1 análisis, 1 radiografía, y 3 intervenciones quirúrgicas.

Automoviles de Alquiler

EL MEJOR SERVICIO
AMADOR SANTOS
Santa Cruz, 28 - Telf. 401

Instrucción Pública

Almanaque escolar
En sesión del día 30 de Octubre, el Consejo provincial de Primera enseñanza, ha fijado para todas las escuelas de la provincia el Almanaque siguiente:

Despacho ordinario

Se da lectura a un escrito que la Diputación Leva al Gobierno sobre la importación de trigo exóticos y que publicaremos íntegro, mereciendo la aprobación de la Comisión.

Vendo Locomovil

LANZ, nuevo. Precio económico
Apartado 3 3 - BILBAO

Vinos Finos
MADRID.
VINO TONDONIA
Depositarlo exclusivo para Burgos: Ignacio Palacios

Banco Mercantil
Institución Regional Castellana
Casa central: Santander
30 Suursales en Castilla y León

Orden del día

Que se respete el contrato hecho a favor del finado don Emilio García para la confección de mesas y sillas para las Escuelas de la Beneficencia adjudicándosele a su hijo don Antonio.

VENUS
Patria
La Regional
PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

CALLOS
Usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas.

HERNIADOS (QUEBRADOS)
Curación de las Hernias sin operación ni molestias, con la aplicación del nuevo método "RADIO ALEMÁN"

ISORDOS! NO SE RECONGNEREN EN SU SORDERA
Utilice el nuevo sistema alemán de prótesis auricular y oirá perfectamente bien con nuestro educador sistemático del oído.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA
Próximas salidas:
Para Norte América, vapor AUGUSTUS, 16 de Noviembre.

COMPANIA DEL PACIFICO
Linea de Cuba
Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Puyta, Calicut, Moñanó, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

CAJA DE AHORROS
4 por 100 anual, pagadero o acumulable por semestres vencidos
Saldo en 31 de Diciembre de 1930. Pesetas 85.824.828'84

Consuma OVOIDES pero que sean GENALI y exijalo así a su carbonero. Combustible ideal.
Por mayor: Raimundo Linage Rodríguez, Barruelo (provincia de Palencia)

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola, que emitirá gratis al cliente que lo solicite.
BURGOS: Espolón, 16 - Teléfono 169

El Banco Mercantil ha pagado a sus clientes solamente por intereses más de cuarenta millones de pesetas.
A los imponentes en la Caja de Ahorros 26.848.881'67

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola, que emitirá gratis al cliente que lo solicite.
BURGOS: Espolón, 16 - Teléfono 169

El Banco Mercantil publica trimestralmente una Revista financiera y agrícola, que emitirá gratis al cliente que lo solicite.
BURGOS: Espolón, 16 - Teléfono 169